

# 乡村振兴背景下农产品品牌建设对助农扶贫工作的影响研究

田丽丽

(江苏农林职业技术学院, 江苏 句容 212400)

摘要: 在我国乡村振兴战略不断推进的背景下, 建立农产品品牌已成为促进农村经济发展和脱贫攻坚的重要途径。文章从乡村振兴战略的角度出发, 论述了农产品品牌建设对“三农”工作的具体作用。

关键词: 乡村振兴; 农产品品牌建设; 助农扶贫; 策略建议; 影响分析

随着乡村复兴大计的全面展开, 农村经济的增长、农民收入的增加以及农业产业的革新成为了社会热议的核心议题。其中, 农产品品牌的构建作为乡村复兴战略不可分割的一环, 其对于驱动农村经济进步、刺激农民财富增长以及强化扶贫工作的支持作用日益凸显。近年来, 在国家的大力支持下, 农产品直播带货的影响力不断扩大, 各地区农村也逐渐推出自己的网红农产品, 通过扶持农民网红, 带动了当地农产品销量的增加, 促进了当地经济的发展, 为农村开辟了新的线上营销渠道。在当今的商业环境中, 农产品品牌的塑造不仅是提升产品经济价值、提升市场影响力、扩展销售网络的决定性因素, 它在扶贫攻坚中扮演着至关重要的角色。

## 一、农产品品牌建设对助农扶贫工作的影响分析

### (一) 品牌建设通过提高农产品品质、增加产品附加值

#### 1. 品质提升

创建农产品品牌的核心在于确保其优良的质量。品牌策略通常涉及更加严谨的质量管理和生产规范, 以保证农产品的顶级品质。这样的优质产品对消费者极具诱惑力, 因为它象征着更安全、更营养的食品选项。同时, 质量的提升对农民来说也意味着可以卖出更好的价格和获取更稳定的收入。

#### 2. 附加值增加

随着消费者对高质量农产品需求的增长, 农产品的附加价值也相应提升。打上了品牌标签的农产品常常能获得更高的价格, 消费者乐于为品质优良且信誉可靠的农产品付出更多。这种附加值的提升不仅增加了农民的经济效益, 还进一步抬高了农产品在整体市场中的价值定位。

(二) 品牌建设有助于农产品在市场中形成差异化优势, 提高市场竞争力

#### 1. 差异化优势

在多变商业战场上, 农产品的品牌塑造能有效建立其产品的独特性。借助精心设计的品牌包装、宣传和推广策略, 农产品能在消费者心中树立起独一无二的形象和认知。这种区别于他人的特色使农产品在众多商品中独具一格, 成功吸引消费者的注意力和购买意愿。

#### 2. 市场竞争力提升

品牌化的农产品展现出显著的市场优势。一方面, 它们在同类商品中凭借鲜明的特色和吸引力脱颖而出; 另一方面, 由于品质保证和优质的售后服务, 这些品牌农产品更易赢得消费者的信赖和青睐。因此, 品牌化提升了农产品的市场份额和盈利能力, 助其在市场竞争中取得更大成功。

(三) 品牌建设有助于农产品进入更广阔的市场, 增加销售渠道

#### 1. 拓宽市场范围

农产品的品牌构建能有效地扩展其市场领域。通过精心的品牌塑造和推广, 农产品得以跨越地理局限, 打入全国乃至国际的

广阔市场。这一过程不仅增强了产品的知名度和口碑, 也对吸引广大潜在客户起到了积极作用。

#### 2. 增加销售渠道

品牌化农产品的销售渠道多元丰富。除了传统的零售市场和大型超市, 还可借助电子商务平台及社交媒体等现代销售途径。这些新式渠道凭借其深远的影响力和高效的运营模式, 使农产品能迅速触及消费者, 促进销售。此外, 这些渠道还为消费者提供了方便快捷以及个性化的购买体验, 从而更好地适应消费者日益多变的需求。

## (四) 品牌建设促进农业产业链的优化和升级

### 1. 推动产业升级

农业品牌的构建在驱动产业转型中扮演着关键角色。它通过激发创新和实践更新的生产方式, 激发农民采纳前沿科技和管理模式, 从而显著增强农业生产力和产品质量。此外, 知名品牌农产品还能辐射并推动关联产业的繁荣, 如农产品深加工、物流和市场营销等领域, 实现整个农业经济链的协同联动发展。这种深度的产业转型不仅强化了农业的整体竞争优势, 也增强了其长期稳定发展的动力。

### 2. 优化产业链结构

品牌农业战略有利于重塑产业链的布局。通过品牌策略的整合和协调功能, 各个产业链环节得以无缝对接和高效协同, 从而削减生产与流通的成本, 显著提升整体运营效率。同时, 品牌建设促进了信息的透明流动和资源的有效配置, 增强了各环节之间的合作关系, 形成了共享的利益共同体。

## 二、农产品品牌建设在助农扶贫工作中面临的问题

### (一) 资金与人力资源短缺

#### 1. 资金投入不足

尽管农产品品牌的塑造对经济效益具有显著提升潜力, 但其背后的投资需求却不容忽视, 涵盖了广泛的范畴, 如策略规划、视觉设计、市场推广等, 每一环节都需要实质性的资金投入。然而, 现实情况是, 许多农村地区由于经济基础较为薄弱, 往往在财力上捉襟见肘, 无法充分满足这些支出。资金短缺的问题直接制约了农产品品牌战略的全面实施。

#### 2. 人力资源匮乏

品牌建设并非单纯的创意工作, 它更依赖于一支具备专业技能的团队, 包括深思熟虑的策划者、独具匠心的设计师, 以及娴熟的营销和销售专家。然而, 农村地区的劳动力市场面临着严峻挑战, 优秀人才纷纷流向城市, 这使得农村在获取这些关键人力资源方面显得捉襟见肘。因此, 人力资源的匮乏严重影响了从策划构思到落地执行的各个环节, 使得农产品品牌的构建面临困境。

### (二) 品牌意识淡薄

#### 1. 农民品牌意识不足

众多农户对品牌塑造的价值理解有限, 他们将品牌打造误认为仅是外表的装饰和推广活动, 未能深刻理解品牌对于农产品增

值、提高市场地位的关键影响。这种薄弱的品牌观念导致他们在农业生产中缺乏创建品牌的主动追求和热忱。

## 2. 政府和社会对品牌建设的重视程度不够

除农户自身的品牌认知缺陷外,政府和社会对农产品品牌构建的关注度也显得不足。不少地方政府在促进农业发展中,主要聚焦于产量和市场价格的提升,却未能充分认识到品牌建设的战略价值。因此,农产品品牌建设往往得不到应有的政策扶持和资金投入。

### (三) 品牌建设能力不足

#### 1. 缺乏专业的品牌策划和设计能力

农产品的品牌构建要求精细的策略规划和创新设计技巧,涵盖品牌定位、视觉识别设计以及市场推广策略等多元领域。但不少乡村地区面临着专业品牌策略师和设计师匮乏的问题,这极大地阻碍了农产品品牌的策划与设计进程。

#### 2. 缺乏有效的品牌传播和推广能力

此外,建立品牌并不仅仅是创新设计,还需要有力的传播和推广。然而,农村地区的信息流通途径通常较为狭窄,致使许多农产品品牌无法实现广泛的宣传和推广。因此,传播推广能力的薄弱限制了农产品品牌在市场竞争中树立声誉和扩大影响力的可能性。

### (四) 农产品品质参差不齐

#### 1. 农产品生产标准化程度低

农产品的质量构成了品牌构建的根本,而标准化生产的程度对此起着决定性作用。遗憾的是,不少乡村地区的生产条件和技术支撑相对滞后,因而农产品的标准化生产水平不高,质量差异显著。这种质量的不确定性极大地阻碍了农产品品牌的建设和推行。

#### 2. 农产品质量控制体系不完善

另外,农产品质量监控体系的缺失也是造成质量参差的关键因素。许多农村区域面临着质量控制体系不健全的问题,这使得农产品在种植、加工、运输等环节可能产生质量问题。此类问题不仅损害了产品的质量和品牌形象,还可能侵蚀消费者对农产品品牌的信赖感。

## 三、农产品品牌建设在助农扶贫工作中的策略

### (一) 加强政策扶持与资金投入

构建农产品品牌的成功起飞需双翼并举,即政策的保驾护航与实质性的资金投入。首先,政府应当推出一套全面的策略,作为品牌塑造的强大后盾。这可能涵盖税收减免、信贷便利以及财政激励等措施,旨在减轻农产品品牌建设的经济压力,激发农民积极参与的热情。同时,政府应设立专门针对品牌建设的专项基金,这基金将用于覆盖品牌创建的各个环节,如策略规划、设计、市场推广等。在资金来源上,政府的投入只是起步,社会资本的引入同样关键。政府可以通过设立创业投资基金或者引导基金,巧妙地吸引投资者的目光,共同投入到农产品品牌的培育中。另外,构建一个多元化的投融资平台,为品牌建设项目的资金需求提供全方位支持,是推动品牌建设稳步前行的重要手段。这样,政策的智慧与资本的力量就能共同编织出农产品品牌的繁荣之路。

### (二) 提高品牌意识与培训

构建农产品品牌的首要条件在于提升农户及农业企业的品牌认知。政府需大力推动农产品品牌建设的宣传教育,确保农户和农业企业理解品牌建设的价值和紧迫性。利用电视、电台、报刊及互联网等各种媒介,广泛传播品牌建设的理念,以此强化他们的品牌意识。此外,政府应主导对农户和农业企业的教育训练工作。可邀请专家、研究者及企业家等举办品牌建设研讨会,教导基本的品牌策略和实践技巧,从而提升他们的品牌塑造能力。进一步地引入已成功建立农产品品牌的实例分享,可以鼓舞农户和农业

企业积极参与品牌建设,激发其创新热情。

### (三) 引进专业团队与技术

农产品品牌的塑造并非孤立的行为,它依赖于系统化和专业化的策略实施。政府在其中扮演着至关重要的角色,应当扮演催化剂的角色,推动农业企业的转型。首先,政府应倡导并实施政策,激励农业企业接纳并融合专业的品牌管理团队,这些团队不仅包括品牌策略师,还包括设计、营销和推广专家,他们能为企业量身定制独特的品牌形象,挖掘出地方特色农产品的独特魅力。政府应大力投资农业科技的研究和创新,鼓励企业采用前沿的生产技术和高端设备。这样的技术革新不仅可以提升农产品的品质和产品附加值,从而强化品牌的市场地位,而且也能驱动整个农业行业的技术升级,为品牌建设提供坚实的技术基础和创新动力。政府的角色不仅在于引导,更在于通过科技与专业团队的结合,为农产品品牌建设构建一个强大的支撑体系。

### (四) 建立农产品品质监管体系

农产品质量是塑造品牌形象的关键基石。构建完善的农产品质量管理体系对于品牌建设而言至关重要。政府部门应当积极设定并完善农产品质量规范及监管框架,明确规定对产品质量的严格要求和相应的监管职责。同时,强化对农产品质量的检验和监督,确保产品始终符合设定的标准,这是维护消费者信心的基础。政府应倡导并支持农业生产者采用自我质量管控策略,推动他们提升自我检测的技术和能力。企业可以通过引入尖端的检测技术和设施,比如设立专属的品质监控实验室,对农产品的每一个环节实施全面而精准的监控。这种举措不仅能显著提升产品的品质保障,还能在消费者心中树立可靠的品牌形象。政府应着力推进农产品质量追溯体系的建设,实现从田间到餐桌的全链条可追溯。这样的系统不仅有利于提高产品质量安全,而且通过提供透明的产品信息,有助于增强品牌的公信力和市场竞争力,从而在市场上树立独特的竞争优势。

## 四、结语

乡村振兴的关键一环在于农产品品牌的构建,它对农业产业结构的优化和农户脱贫增收起着至关重要的作用。然而,实践中遇到的挑战不容忽视,如资金和人才匮乏、品牌认知度低、品牌塑造能力弱以及农产品质量不一等难题。为克服这些困难,应采取一系列策略:加大政策支持和资本注入,提升品牌认知和人才培养,引入专业化的团队和技术,并建立健全农产品质量监管体系。这些举措将有助于农产品品牌在扶贫工作中发挥更大效能,为乡村振兴战略的实施注入动力。同时,要理解品牌建设非一日之功,需要政府、企业、农户及全社会的持久努力和不断投入。唯有如此,方能塑造出独具地方特色的农产品品牌,提升农产品的附加值和市场竞争能力,进而推动农业产业的持久繁荣。

### 参考文献:

- [1] 杨孟莹. 乡村振兴背景下直播助农的电商扶贫新模式研究[J]. 现代营销: 学苑版, 2021(11): 166-168.
- [2] 刘艳娥, 孙灿. 多重逻辑视角下网络视频直播的精准扶贫效应研究[J]. 新闻前哨, 2021(007): 119-121.
- [3] 李卓, 李瞳. 乡村振兴背景下农产品品牌建设发展现状及对策研究[J]. 陕西青年职业学院学报, 2022(2): 4.

基金项目: 本文系2023年校级科技计划项目, 项目名称: 全产业链视角下句容市农产品产业集群品牌评价指标体系构建(课题编号2023kj042)的成果论文。

作者简介: 田丽丽(1982.6—), 女, 汉族, 江苏句容人, 硕士, 讲师, 研究方向: 市场营销。